

ОТЗЫВ  
на автореферат и текст диссертации на соискание ученой степени  
кандидата богословия иеря Ильи Александровича Тягина «Опыт  
пастырского и социального служения больным и раненым в Российской  
империи во второй половине XIX – начале XX вв. (на примере деятельности  
Московского военного госпиталя)»

Целью диссертационной работы являлось исследование становления и развития пастырского и социального служений больным и раненым в Российской империи на примере деятельности Московского военного госпиталя с середины XIX по начало XX веков.

Тема диссертации актуальна и представляет интерес как для исторической науки, так и для пастырской работы современного православного духовенства.

Изучение опыта деятельности госпитального духовенства и его помощников-мирян особенно актуально сегодня, когда в зону боевых действий специальной военной операции и в военные лечебные учреждения фронта и тыла массово направляются священнослужители и сестры милосердия для целей попечения воинов. Фиксация и анализ динамики развития социального служения священников и сестер милосердия в Московском военном госпитале на протяжении рассматриваемого периода помогут сегодня успешно внедрять в практику лучшие традиции прошлого, адаптируя их к современным условиям.

Диссертационная работа, основанная на исследовании социального движения сестер милосердия и священства как компонента христианского служения, впервые раскрывает эволюцию социальной деятельности Русской Православной Церкви на примере Московского военного госпиталя, что имеет немалое значение как для историков, так и для теологов. Наглядное описание процесса воплощения идей социального служения в жизнь дает возможность по-новому выделить роль

медицинских учреждений в церковной социальной деятельности, а также продемонстрировать, как социальное служение может быть интегрировано в деятельность госпиталей, что создаст теоретическую основу для будущих исследований социальной деятельности как важного элемента христианского вероучения и практики.

Избранная тема до сих пор не являлась предметом целенаправленного исследования. Научная новизна работы соискателя не вызывает сомнений. Перед нами первое многоаспектное исследование данной темы.

В работе использовано более чем полсотни опубликованных и неопубликованных источников, а также информация из более чем 220 книг и иных печатных материалов. Архивные документы, относящиеся к истории Госпиталя и госпитальных храмов, а также к сопряженной с ними общественной среде, выявлены соискателем в таких архивах, как РГАДА, РГИА, РГВИА, РГВА, ЦГА г. Москвы, ГАРФ, ЦАМО МО РФ.

В ходе исследования, посвященного опыту пастырского и социального служения больным и раненым в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. на примере Московского военного госпиталя, были достигнуты заявленные цели и выполнены поставленные задачи.

Результаты исследования не только обобщают и структурируют имеющиеся исторические знания о пастырском и социальном служении в Российской империи во второй половине XIX — начале XX вв., но и открывают новые перспективы для дальнейших исследований в области церковной истории, социальной работы и взаимодействия Церкви с государственными структурами в кризисные периоды и мирное время.

Работа подчеркивает важность исторического наследия, доказывая, что пастырское служение и социальная активность Церкви стали важными факторами в оказании помощи больным и поддержания устойчивости общества в сложные исторические моменты. Результаты данной работы могут послужить улучшению организации пастырской и социальной деятельности в военно-медицинском ведомстве в настоящее время.

Представленная работа является законченным и убедительно изложенным диссертационным исследованием. Хорошо продуманная структура глав позволила диссидентанту последовательно и полно охарактеризовать становление и эволюцию пастырского и социального служений больным и раненым в Российской империи на примере деятельности Московского военного госпиталя с середины XIX по начало XX веков.

По своей актуальности, значимости, научной новизне и практической ценности диссертация соответствует существующим требованиям, которые предъявляются к диссертациям на степень кандидата богословия, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Главный редактор «Военно-медицинского журнала» кандидат медицинских наук  М.В.Поддубный

Подпись М.В.Поддубного удостоверяю: зам. главного редактора «Военно-медицинского журнала»  Л.Л.Галин

